

开辟“会计与治国理政同行”专栏等形式,围绕中国会计改革与发展重大问题展开讨论,文章更加关注会计服务经济社会发展的作用和途径,推出了会计服务国家治理、会计促进经济“新常态”发展、会计服务宏观决策等系列原创论文。CJAS比创刊时扩版75%,投稿量、下载量明显增长,下载量排名前10位的机构中,半数来自美国、澳大利亚、欧洲等国家和地区。CJAS文章引用率数据显示,排名最靠前的文章都是以中国背景下的会计问题为研究对象的文章,例如中国资本市场的特征、国有企业的财务行为等等,这些“中国主题”的研究成为了国际学者最关注、最青睐的话题。

四、召开中国会计学会2017年常务理事会议

3月,中国会计学会八届六次常务理事会议在北京召开,以表决方式审议通过了《关于调整部分常务理事和理事的议案》《关于吸收中国会计学会单位会员的议案》《关于吸收中国会计学会个人会员的议案》和《关于中国会计学会住所变更的议案》四项议案,为加强中国会计学会组织建设和规范发展夯实了基础。12月,学会召开了中国会计学会八届四次理事会及八届七次常务理事会,书面审议了《关于调整中国会计学会理事、常务理事的议案》《关于吸收中国核工业集团公司等成为中国会计学会单位会员的议案》和《关于吸收丁会仁等101位同志成为中国会计学会个人会员的议案》。

(中国会计学会供稿)

全国预算与会计研究会

一、召开工作会议

3月21日,在北京召开了全国预算与会计研究会(以下简称预研会)四届五次常务理事会议。常务副会长冯秀华以《不忘初心 继续前进 更加有效地发挥研究会的智囊作用》为题,报告了2016年工作情况、提出了2017年工作计划。同时,会议审议通过了2016年财务收支报告。3月22日,召开了年度工作会议。来自24个省(区、市)财政厅(局)相关处室和预研会的负责同志50余人参加了会议。7月,财政部党组任命王光坤同志为全国预研会常务副会长,按照相关规定于9月底顺利完成了法定代表人变更工作。11月20日,召开了全国预算与会计研究工作座谈会。财政部党组成员、副部长史耀斌出席会议并作了重要讲话。史耀斌在充分肯定预算与会计研究工作取得较好成绩的同时,要求加快提升预算与会计研究服务能力,切实提高期刊办刊质量和水平,加强预研会自身建设。预算司陈新华副司长、国库司娄洪主任在会上发言。王光坤常务副会长作会议总结,对今后工作提出具体安排,对近期工作提出初步安排意见,同时要求地方预研会要加强自身建设。

二、加强研究力度

(一)与预算司联合开展重点课题研究。根据党的十八

届三中全会提出的“清理、整合、规范专项转移支付项目”要求以及财政部2017年工作重点,经与财政部预算司协商,确定将“建立科学高效的专项转移支付体系”作为2017年重点研究课题。课题组成员单位包括全国预研会、财政部预算司和河北等9省财政厅及预研会。经过一年的共同努力,9省成员单位按照课题方案要求提交了研究分报告。全国预研会组成专班对研究报告进行系统全面的汇总加工、修改完善和提炼升华,形成课题总报告报送财政部党组。

(二)成立全国政府预算与会计研究智库。根据财政部领导在全国预算与会计研究座谈会上的讲话指示精神,经与中央财经大学协商,由全国预研会委托中央财经大学建立全国政府预算与会计研究智库。该智库是以业界高端专业人才资源为依托建立的政府预算与会计理论高端研究和政策咨询平台,专门从事相关理论和政策研究,为财政改革发展和预算与会计改革实践提出高质量的理论成果、改革建议及解决方案。

三、办好《预算管理会计》月刊

按照财政部领导关于“切实提高期刊办刊质量和水平”的要求,围绕新时代工作需要,明确了期刊的特征、特点和特色。宣传国家财政法律法规、方针政策和各项财政改革,促进预算管理、财政体制和政府会计改革等方面理论研讨与实务经验交流。全年登载文章251篇,共130余万字。

四、做好课题资料汇编工作

将2016年完成的重点课题报告汇编成《推进我国财政体制科学化系统研究报告汇编》一书,将2013—2016年组织完成的5项课题研究总报告进行了修订汇编成《构建现代财政制度若干问题研究》一书正式出版。

五、加强基础建设

一是优化内设机构,对会内机构进行改革,内设研究部、编辑与发行部、会员工作部和办公室四个部门。二是规范规章制度,重新修订了《全国预算与会计研究会部门职责》,制定了《地方征订发行奖励办法》等。三是创新工作方式,申请创建了全国预研会的门户网站。四是加强队伍建设,聘请几名具有丰富财政理论知识的退休同志,担任会内相关机构负责人。聘用一批对预算与会计工作具有一定研究能力的年轻同志,充实研究力量。五是推动地方预研会工作,王光坤常务副会长于7、9、11月率调研组赴四川、河南、广西等省区预研会实地调研座谈,进一步指导和推动地方预研会组织建设。

(全国预算与会计研究会供稿,王冠宾执笔)

中国农村财经研究会

一、推进财政支农理论研究工作

2017年,中国农村财经研究会围绕财政支农中心工作,